Урок русского языка в 11 классе.

Обособленные члены предложения (повторение ). Подготовка ЕГЭ.

Цель: вспомнить типы обособленных членов предложения;

           повторить условия обособления;

            рассмотреть задания ЕГЭ, которые проверяют знания учащихся по данной теме.

Оборудование: презентация, карточки, раздаточный материал.

                                                     Ход урока.

1. Сообщение темы, целей урока.

2. Повторение.

- Ребята, какие известны обособленные члены? (определения, обстоятельства, дополнения).

-Какие слова образуют обособленные определения?

В начале урока я предлагаю повторить правописание прилагательных и причастий.
Работа у доски по карточке.

        Определите написание частицы не.

(Не)виданная сила ,письмо (не)распечатано, (не)высказанный упрёк, (не)широкая дорога, работать (не)покладая рук,(не)истовый лай, (не)обдуманное заявление, (не)скованный зимой.

 Самостоятельная работа учащихся.

          Выпишите прилагательные с н-нн, объясните  написание суффиксов.

Вспоминается мне ранняя погожая осень. Август был с тёплыми дождиками, как будто нарочно выпадавшими до сева.

Помню раннее, свежее утро… помню большой, весь золотой, подсохший и поредевший сад, помню кленовые аллеи, тонкий аромат опавшей ли ствы и – запах антоновских яблок, запах мёда и осенней свежести.
- Назовите условия написания н-нн у причастия, запишите свои примеры.

А теперь посмотрим, как данная тема отражена в ЕГЭ. Выполните задание №3.

Выберите правильный ответ.

       1). В суффиксе полного страдательного причастия пишется нн.

Цветы можно поливать кипячё…ой водой.

На письме…ом столе лежат тетради.

Улица блистала, устла…ая снежным ковром.

Низина утонула в тума..ой дымке.

        2). В каком варианте пишется н?

На хозяине была тка.1.ая рубаха, подпояса.2.ая кожа.3.ым ремнём, и давно не глаже.4.ые штаны.

            1,3    3,4       2,4           2,3.

3. Актуализация знаний.

- Что такое обособленные члены? Какие вам известны обособленные члены? (слайд№3).

- Назовите условия обособления определения. (слайд №4).

Перед вами предложения известных русских писателей, найдите в них определения, объясните, почему они выделены запятыми.

       Светило солнце, такое радостное, нежное и равнодушное.

                                                        ( А. Куприн).

         Озарённый лучом, я опускаюсь в овраг.

                                                      ( А. Белый).

4. Изучение нового материала.
- Какие задания по этой теме есть в ЕГЭ, посмотрим раздаточный материал.

А.20. Расставьте запятые.

    В числе чудаков живших в Москве в грибоедовские  времена был человек описанный в комедии «Горе от ума» под именем Максима Петровича.

    Город раскинувшийся со всеми своими колокольнями и башнями на правом берегу реки поражал воображение путешественников.

- А вот ещё одно из заданий ЕГЭ (слайд№5). Определите, где возможна замена придаточного причастным оборотом.

- Что относится к обособленным обстоятельствам? ( слайд№6).

- Знать обособленные члены необходимо, выполняя задания части В.

В.5.
          Найдите предложения с обособленным обстоятельством.

Какое же зеркало жизни наш язык! нет, он поистине велик, оставаясь и поныне свободным, правдивым. Всё приемлет, на всё отзывается, как пушкинское эхо, больше того – он вберёт и чужестранные слова и научит их плодить новые формы от устаревших и заёмных слов. Беда только, что всё это идёт порой в безобразном, безграмотном смешении.

           Найдите необособленное распространенное определение.

Есть книги, не сокращающие жизнь на часы, что потрачены на их чтение, а удлиняющие её. Словно побывал в местах, где никогда не был, сошёлся с людьми, с которыми никогда бы не пересёкся.
Человек узнаёт из книг то, что он уже знал о себе, но не знал, что знает.

Есть и другие. Потраченное на них время вычеркнуто из жизни.

5. Закрепление.

- Перед вами текст:прочитайте, определите тему,проблему.

Определите стиль и тип речи.

Выпишите предложения с обособленными членами.

·  Даже на фоне богатейшей мировой классики русская литература XIX века — явление исключительное. Впечатление, которое производит этот золотой век русской литературы на читателя, прекрасно выразил Томас Манн, говоря о ее «необыкновенном внутреннем единстве и целостности», «тесной сплоченности ее рядов, непрерывности ее традиций».
      Можно было бы сказать, что она подобна Млечному Пути, ясно выделяющемуся на усыпанном звездами небе, если бы некоторые из писателей, составивших ее славу, не походили в нашем читательском восприятии, скорее, на ослепительные светила или на самостоятельные «вселенные».
      Одни только имена Льва Толстого или Достоевского сразу же вызывают представление об огромных художественных мирах, множестве идей и образов, которые по-своему преломляются в сознании все новых и новых поколений читателей.
      Каждая из великих книг — это не только часть души и зачастую целые годы жизни самого автора, но и страницы народной истории. Недаром Тургенев сказал о Гоголе: «Для нас он был больше, чем писатель: он раскрыл нам нас самих». (По А. С. Туркову).

· 6.Итог урока.
